
【参考１】単純集計結果

回答属性

No. 項目 件数 全体%

1 １～４人 233 39.6%

2 ５～９人 100 17.0%

3 １０～１９人 82 13.9%

4 ２０～４９人 95 16.1%

5 ５０～９９人 28 4.8%

6 １００人以上 22 3.7%

7 無回答 29 4.9%

合計 589 100.0%

問1 （1）業歴をお聞かせください。（個人営業時期も含む。）

1つ回答

No. 項目 件数 全体% 除不%

1 ５年未満 7 1.2% 1.2%

2 ５年以上１０年未満 20 3.4% 3.4%

3 １０年以上２０年未満 43 7.3% 7.3%

4 ２０年以上３０年未満 79 13.4% 13.5%

5 ３０年以上４０年未満 86 14.6% 14.7%

6 ４０年以上５０年未満 155 26.3% 26.4%

7 ５０年以上 197 33.4% 33.6%

不明 2 0.3%

合計 589 100.0% 587

（2）現在の経営状況についてお聞かせ下さい（主観的なご意見で結構です）。

1つ回答

No. 項目 件数 全体% 除不%

1 とても順調 35 5.9% 6.0%

2 やや順調 177 30.1% 30.4%

3 順調・不調どちらともいえない 136 23.1% 23.4%

4 やや不調 136 23.1% 23.4%

5 とても不調 98 16.6% 16.8%

不明 7 1.2%

合計 589 100.0% 582

（3）経営者のご年齢をお聞かせください。

１つ回答

No. 項目 件数 全体% 除不%

1 ３９歳以下 16 2.7% 2.7%

2 ４０～４４歳 42 7.1% 7.1%

3 ４５～４９歳 48 8.1% 8.2%

4 ５０～５４歳 53 9.0% 9.0%

5 ５５～５９歳 64 10.9% 10.9%

6 ６０～６４歳 79 13.4% 13.4%

問９以降は、集計作業中のため掲載しておりません。

1

6 ６０～６４歳 79 13.4% 13.4%

7 ６５～６９歳 126 21.4% 21.4%

8 ７０～７４歳 85 14.4% 14.5%

9 ７５～７９歳 50 8.5% 8.5%

10 ８０歳以上 25 4.2% 4.3%

不明 1 0.2%

合計 589 100.0% 588

（4）経営者は、就任して何年目になりますか。

１つ回答

No. 項目 件数 全体% 除不%

1 ０～４年 68 11.5% 11.6%

2 ５～９年 87 14.8% 14.8%

3 １０～１４年 63 10.7% 10.7%

4 １５～１９年 58 9.8% 9.9%

5 ２０年以上 311 52.8% 53.0%

不明 2 0.3%

合計 589 100.0% 587

（5）現経営者は、何代目の経営者ですか。

１つ回答

No. 項目 件数 全体% 除不%

1 創業者　 　　⇒問２へ 243 41.3% 41.4%

2 ２代目　　　　⇒（6）へ 230 39.0% 39.2%

3 ３代目　　　　⇒（6）へ 73 12.4% 12.4%

4 ４代目以上　⇒（6）へ 41 7.0% 7.0%

不明 2 0.3%

合計 589 100.0% 587
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（2,3,4を選択した方のみ）

（6）先代との関係をお聞かせください。

１つ回答

No. 項目 件数 全体% 除不%

1 親族（配偶者の親族を除く）から承継した 285 82.8% 83.1%

2 配偶者の親族から承継した 22 6.4% 6.4%

3 先代とは親族関係にないが従業員から登用された 21 6.1% 6.1%

4 先代とは親族関係にないが社外から登用された 4 1.2% 1.2%

5 Ｍ＆Ａによる引継ぎ会社からの出向 3 0.9% 0.9%

6 その他 8 2.3% 2.3%

不明 1 0.3%

合計 344 100.0% 343

（7）事業承継を行ったのは、今から何年前でしょうか。（平成27年9月時点）

１つ回答

No. 項目 件数 全体% 除不%

1 ２年以内 23 6.7% 6.7%

2 ２～５年以内 49 14.2% 14.2%

3 ５～１０年以内 71 20.6% 20.6%

4 １０年以上前 201 58.4% 58.4%

不明 0 0.0%

合計 344 100.0% 344

（8）事業承継後に、貴社の業績はどうなりましたか。

　(注)事業承継後５年間の業績推移をご回答ください。

　　　 ５年未満の方は、現在までの業績推移を回答ください。

１つ回答

No. 項目 件数 全体% 除不%

1 良くなった 139 40.4% 40.4%

2 あまり変わらない 134 39.0% 39.0%

3 悪くなった 71 20.6% 20.6%

不明 0 0.0%

合計 344 100.0% 344

（9）先代経営者からの事業承継時に承継上、困ったことや課題はありましたか。

１つ回答

No. 項目 件数 全体% 除不%

1 困ったことが有った　　　⇒（10）へ 157 45.6% 46.2%

2 困ったことは無かった 183 53.2% 53.8%

不明 4 1.2%

合計 344 100.0% 340

（1を選択した方のみ）

（10）事業承継上、困ったことや課題はどれですか。

複数回答

No. 項目 件数 全体% 除不%

1 借入金の個人保証の引継ぎ 64 40.8% 41.3%

2 相続税、贈与税の負担 29 18.5% 18.7%
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2 相続税、贈与税の負担 29 18.5% 18.7%

3 自社株式の買取り 38 24.2% 24.5%

4 事業用資産の買取り 11 7.0% 7.1%

5 金融機関との関係維持 33 21.0% 21.3%

6 取引先との関係維持 40 25.5% 25.8%

7 親族間での争い 13 8.3% 8.4%

8 役員・従業員の士気低下、理解 20 12.7% 12.9%

9 自社の株主からの理解 2 1.3% 1.3%

10 先代の退職金 18 11.5% 11.6%

11 経理面での透明性 24 15.3% 15.5%

12 その他 20 12.7% 12.9%

不明 2 1.3%

合計 157 100.0% 155

累計

314
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問2 貴社の事業承継の予定についてお伺いします

１つ回答

No. 項目 件数 全体% 除不%

1 119 20.2% 22.0%

2 173 29.4% 32.0%

3 105 17.8% 19.4%

4 81 13.8% 15.0%

5 10 1.7% 1.9%

6 52 8.8% 9.6%

不明 49 8.3%

合計 589 100.0% 540

問3 問2で「①現在の事業を継続するつもりはない（廃業予定を含む）」その理由は何ですか。

１つ回答

No. 項目 件数 全体% 除不%

1 事業に将来性がない 53 44.5% 46.5%

2 地域に需要・発展性がない 2 1.7% 1.8%

3 息子・娘がいない 4 3.4% 3.5%

4 息子・娘に継ぐ意思がない 28 23.5% 24.6%

5 適当な後継者が見つからない 20 16.8% 17.5%

6 従業員の確保が難しい 1 0.8% 0.9%

7 その他 6 5.0% 5.3%

不明 5 4.2%

合計 119 100.0% 114

問4 後継者（候補）についてお伺いします。

（1）後継者（候補）はどのような方ですか。

複数回答

No. 項目 件数 全体% 除不%

1 息子・娘・娘婿 213 76.6% 77.7%

2 息子・娘・娘婿以外の親族 31 11.2% 11.3%

3 親族以外の役員・従業員 46 16.5% 16.8%

4 社外の第三者 6 2.2% 2.2%

不明 4 1.4%

合計 278 100.0% 274

累計

300

自分がまだ若いので、後継者を決める必要がない
⇒問5へ

現在の事業を継続するつもりはない（廃業予定を含
む）
⇒問3へ

後継者が決まっており、その後継者に事業を承継す
る
⇒問4へ

後継者は決まっておらず候補もいないが、事業は継
続したい  ⇒問5へ

後継者は決まっていないが、後継者候補はいる
⇒問4へ

後継者がいないため、Ｍ＆Ａによる売却を考えてい
る
⇒問5へ
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(2)なぜ、その方を後継者（候補）に考えていますか。

複数回答

No. 項目 件数 全体% 除不%

1 経営者の一族であるから 176 63.3% 65.4%

2 経営者としての資質・経営能力があるから 67 24.1% 24.9%

3 115 41.4% 42.8%

4 株式や事業用資産を買い取ることができるから 13 4.7% 4.8%

5 金融機関や取引先からの勧めがあったから 0 0.0% 0.0%

6 従業員からの人望があるから 17 6.1% 6.3%

7 その他 13 4.7% 4.8%

不明 9 3.2%

合計 278 100.0% 269

累計

410

(3)いつ、その方に事業を承継する予定ですか。

１つ回答

No. 項目 件数 全体% 除不%

1 １年以内 17 6.1% 6.3%

2 １～４年以内 83 29.9% 31.0%

3 ４～１０年以内 118 42.4% 44.0%

4 １０年以上先 50 18.0% 18.7%

不明 10 3.6%

合計 278 100.0% 268

(4)事業承継に向けた準備は進んでいますか。

１つ回答

No. 項目 件数 全体% 除不%

1 十分している 24 8.6% 8.8%

2 ある程度している 122 43.9% 44.7%

3 あまりしていない 91 32.7% 33.3%

4 全くしていない 30 10.8% 11.0%

5 何を準備したらよいかわからない 3 1.1% 1.1%

6 その他 3 1.1% 1.1%

7 不明 5 1.8%

合計 278 100.0% 273

現在も自社の幹部として経営の実績があり、会社の
一部を担っているから
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問5 事業を承継していく理由として、特に重要な理由３つに１～３の順位を記入してください。

No. 項目 件数 全体% 除不% 件数 全体% 除不% 件数 全体% 除不%

1 第1位 178 59.7% 59.7% 88 30.6% 30.6% 40 19.3% 19.3%

2 第2位 74 24.8% 24.8% 134 46.5% 46.5% 81 39.1% 39.1%

3 第3位 46 15.4% 15.4% 66 22.9% 22.9% 86 41.5% 41.5%

不明 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 298 100.0% 298 288 100.0% 288 207 100.0% 207

No. 項目 件数 全体% 除不% 件数 全体% 除不% 件数 全体% 除不%

1 第1位 2 4.8% 4.8% 35 33.3% 33.3% 37 34.6% 34.6%

2 第2位 8 19.0% 19.0% 24 22.9% 22.9% 31 29.0% 29.0%

3 第3位 32 76.2% 76.2% 46 43.8% 43.8% 39 36.4% 36.4%

不明 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 42 100.0% 42 105 100.0% 105 107 100.0% 107

No. 項目 件数 全体% 除不% 件数 全体% 除不%

1 第1位 8 32.0% 32.0% 388 36.2% 36.2%

2 第2位 3 12.0% 12.0% 355 33.1% 33.1%

3 第3位 14 56.0% 56.0% 329 30.7% 30.7%

不明 0 0.0% 0 0.0%

合計 25 100.0% 25 1072 100.0% 1072

問6 事業承継に関して、誰かに相談していますか（する予定も含む）

複数回答

No. 項目 件数 全体% 除不%

1 税理士・公認会計士 195 33.1% 34.7%

2 弁護士 7 1.2% 1.2%

3 中小企業診断士 7 1.2% 1.2%

4 経営コンサルタント 19 3.2% 3.4%

5 取引金融機関 45 7.6% 8.0%

6 商工会議所 10 1.7% 1.8%

7 国・地方公共団体の公的機関 2 0.3% 0.4%

8 他社の経営者 49 8.3% 8.7%

9 親族 63 10.7% 11.2%

10 親族以外の役員・従業員 23 3.9% 4.1%

11 その他 9 1.5% 1.6%

12 相談していない 143 24.3% 25.4%

不明 27 4.6%

合計 589 100.0% 562

累計

599

技術・ノウハウを守るため

金融機関との関係 親族への資産継承のため 事業に将来性があるため

従業員の雇用を守るため 取引先との関係

その他 合計

44


